扩大种植面积、送上贴心服务、严禁抢采掠青、延长产业链条……平定县多 措并举培育连翘产业助农增收——

连翘"青果果" 致富"金豆豆"

每年8月是青翘成熟的时候, 平定县柏井镇东山村梁家垴山上 ·片绿油油的景象--漫山遍野 的连翘丛中,青翠饱满的果实挂满 枝头,淡淡的药香弥漫在山间。不 少村民脸上写满笑意,提着塑料桶 穿梭其中。大家手指翻飞不停采 一个个青翘便落入桶中。这样 的场景,除了柏井镇,也在平定县 娘子关镇、东回镇、冠山镇上演着。

连翘——春天嫩叶能制茶,秋 天果实可人药,具有较高的经济价 值。其中,连翘的果实分为青翘和 老翘。青翘一般在每年8月成熟, 果实呈绿色或黄绿色,其药用价值 主要体现在清热解毒、散结消肿等 方面;老翘一般在每年10月成熟, 果实呈黄色或黄褐色,其药用价值 更侧重于疏散风热、解毒透疹等方 平定县连翘资源丰富、分布广 泛,有人工种植和野生连翘共5万 亩,具备产业化发展的基础条件。 近年来,平定县打出扩面积、优服 务、抓管理、延链条的"组合拳",推 动连翘产业高质量发展。

推动连翘产业发展,扩大种植 规模是基础。对此,平定县鼓励有 条件的村子积极扩大连翘种植面 积,引导种植户在荒山、荒坡、荒沟 以及自家房前屋后的空地种植连 翘。同时,平定县探索完善"种植 户+合作社""种植户+村集体+药 企""基地+种植户+药企"等多元 合作新模式,让村民通过种植"苦 连翘"过上"甜日子"

近年来,平定县娘子关镇娘 子关村关沟、张庄镇新城村、锁簧 镇东锁簧村、冠山镇后沟村、冶西 镇下冶头村等,大力推广连翘种 植,争取实现经济效益、生态效益 的"双赢"。其中,娘子关村以村 集体为引领,带领村民共同种植 连翘;东锁簧村与周边梨林头村、 谷头村、前锁簧村等"抱团发展", 共同种植连翘形成规模效应;下 冶头村按照"党员带头、村民自 愿"的原则,组织有意愿的村民栽 种连翘……

"这几年,我种了不少连翘 现在正是采摘青翘的时候,我白天 采摘,傍晚把青翘送到村委会办公 楼。村干部称重登记后,统一交付 给收购商。"后沟村村民曲卫芳 说。同样在8月,东回镇洪水村近 3000 亩连翘也进入采收季节。村 民采摘、分拣,忙得不亦乐乎。洪 水村党支部书记、村委会主任郭瑞 全介绍,最近,村民早晨上山采摘 ·直忙到下午,全村人每天能采摘 青翘近3000公斤。按照现在的市



场行情来看,大家的收入少不了。

连翘种植面积扩大后,如何提 高产量?又怎样保证品质?平定 县农业、林业、气象等部门协调联 动、优化服务,给村子、企业、种植 户送去"对症药",助力连翘产业发展。针对种植户在连翘种植过程 中遇到的技术难题,平定县林业部 门组织专家成立干果经济林管理 技术服务团。服务团通过到村指 导、组织村民培训、提供专业咨询 等,打通技术与生产对接的"最后 一公里"。针对连翘什么时候采摘 的问题,平定县气象部门在种植基

整齐摆放的蜂

地建起气象服务站,及时推送气象 服务信息,助力农户采摘。针对连 翘采摘后如何销售的难题,平定县 农业部门牵头打造了连翘产业数 —"翘益农"微信小程 序,方便种植户和收购商"双向选择",同时也有利于全县科学整合 连翘资源,规范连翘交易行为。

当前,连翘市场前景广阔,连 翘果价格不断上涨。为了避免种 植户抢采掠青,平定县出台了《关 于加强野生连翘资源保护管理的 办法》,明确每年青翘采摘时间不 得早于7月20日,并坚决打击一切 抢采掠青行为。此外,张庄镇也发 布了《关于加强野生连翘资源保护 的通知》,要求种有连翘的行政村, 村委会要承担主体责任,加强对所 辖区域连翘资源的保护,严厉打击 提前采摘行为

连翘收获后,如何进一步延长 产业链? 平定县把目光瞄准深加 工,引进或扶持连翘茶加工企业, 鼓励部分村或企业开展连翘果深 加工项目,推动产业链向下游延 伸,提高产品附加值。"青翘收获时 节,我们公司每天能从种植户手中 收购两三吨青翘。目前,我们建起 了初级加工厂,也就是把青翘杀 青、烘干、除杂后,再统一打包发给 。"山西惠源四海农业科技有 限公司负责人翟永峰说。无独有 偶,柏井镇里牌岭村也把目光投向 了连翘深加工。今年5月,村里申 报了连翘种植及加工项目。目前, 这个项目正在有序推进中。

一套"组合拳"打下来,平定县 连翘产业发展势头强劲。 一个个 连翘"青果果",已然成了村民致富 的"金豆豆"。下一步,平定县将继 续深挖连翘价值,让荒山增绿、让农 民增收,把连翘产业打造成全县富 民兴村的"新引擎"。

(张泉东)

8月26日清晨,盂县仙人乡东 会里村李艾畛家的庭院里,传来"嗡 嗡"的蜂鸣声。67岁的他蹲在院 角的蜂箱旁,小心翼翼地掀开箱 盖,察看蜜蜂的情况。他家这方 不大的院子,整齐码着17箱土蜂, 如今已成了年产100公斤土蜂蜜的 "宝地"

李艾畛家周边,荆条、洋槐花 长势旺盛,蜜源很足。2023年,李 艾畛听说养蜜蜂好处多还能致富, 心里直痒痒,就在自家院里搭起了 蜂架。李艾畛说:"刚开始没经验, 就先试了几箱,摆在院墙边,每天 都要去瞅好几回。好在土蜂适应 力强,慢慢也就摸透了它们的习 性,如今17箱蜂养得稳稳当当。

前几天,蜂群的采蜜期刚结 束,李艾畛就忙了起来。他把摇蜜 机摆在院子中央,机子转起来"吱 呀"响,一摇就是满满三桶蜜,每桶 有二十多公斤。院墙上晒着的旧 蜂脾、窗台上摆着的盛蜜的玻璃 瓶,都透着丰收的喜悦。"咱们的蜜 品质好,尝着都带着股清香味儿!" 李艾畛捧着刚装瓶的蜜,站在自家 院门口满心欢喜地说,他这一年的 辛勤付出,全藏在院子里这一瓶瓶

摇完了蜜,李艾畛又开始在院 里忙活蜂群越冬的事。他挨个把 院角的蜂箱检查遍,找些旧棉絮把 蜂箱缝隙塞紧。李艾畛说:"山里

冬天冷,风灌进箱里,蜂群就受不 住。害怕蜜蜂饿着,我还特意买了 点蜜存着。"

说起自家院里养的土蜂,李艾 畛话就多了:"咱这土蜂跟意蜂不 一样,能适应咱山里的气候,在院 里养着省心。而且它不挑蜜源,除 了荆条、洋槐花,山里零星的花也 能采,酿出来的蜜颜色深,含的微 量元素也多,熬粥、泡水都好喝。 这两天还有乡里的人特意来院里 看,尝过蜜后都说品质好,想从我 这多买点。

为了能让蜂蜜产量增多,李艾 畛现在的心思都放在繁育蜂群 上。"现在17箱蜂还不算多,先把蜂 群养壮了,等来年蜂蜜产量再高 些,再琢磨销售的事。"李艾畛-边整理蜂箱记录,一边说着,打算 把养蜂当成长期营生。

李艾畛在屋里封装新收的蜜, 空气里飘着甜甜的蜜香。他说: "下一步想在旧院里再多添些蜂 箱,让这院子里的养殖规模再扩大 些。"李艾畛擦了擦手上的蜜,望着 院角的蜂箱,眼里满是盼头。他靠 着自家这方小院,把养蜂这份"甜 蜜事业"经营得红红火火,也为自 己"酿"出了甜蜜的好日子

(王嘉崧)



平定县石门口乡西郊村

垃圾点"变身"新公厕

近日,在平定县石门口乡 西郊村武校房附近,以往那处 蚊蝇滋生、臭味浓烈的陈旧垃 圾堆放点已不见踪影,取而代 之的是一座整洁美观的新建 公厕。不远处的文化广场上, 新铺设的地面平整光洁,四周 房屋的外墙粉刷一新,勾勒出 一幅生态宜居、乡风文明的美 丽乡村新画卷。

8月27日下午, 西郊村 的保洁员谷丽平正在认真打 扫公厕卫生。"这里曾经是村 里最脏乱的地方,现在不管 谁经过都忍不住夸两句。"谷 丽平说。这处垃圾点曾是西 郊村的一个"老大难"问题, 不少村民长期在这里倾倒生 活垃圾,由于车辆无法进出, 清运非常困难,影响了村容 村貌和周边村民的生活。为 彻底解决这一难题,西郊村支村"两委"多次召开会议, 集中讨论解决方案。

'整治工作中,最难的是 要做通十几户村民的思想工 作。"村党支部书记白建涛回 忆道。整治工作涉及拆除周 边小块地上的旱厕、菜地和猪 圈,村干部们挨家挨户走访,



运车辆畅通无阻。

耐心讲解整治方案和长远利 傍晚时分,郝爱莲在新 硬化的空地上与邻居唠家 益。村民郝爱华家门口正对 着垃圾堆放点,对此他表示非 常支持,他说:"这是件好事, 常。她说:"现在这里环境又 上了个档次,晚上能出来纳 我第一个赞成! 以前这里垃 凉,咱心里头舒坦得很。"不 圾遍地,夏天根本不敢开窗, 一到下午苍蝇都爬满了窗 远处,村民正提着垃圾袋走 台。"他还主动化身"义务调解 向新建公厕旁的垃圾桶。"环 员",协助村干部做其他邻居 境变好了,大家的心情也更 舒畅了,维护环境卫生的积 在充分征求群众意见的 极性也高了。"白建涛说。新 基础上,村里制定了科学的整 规划的区域还能停放私家 治方案。新建公厕采用粪尿 车,有效缓解了旧街车辆乱 分集式设计,接人既有排污管

停乱放的问题。 在开展垃圾堆放点整治 工作的同时,西郊村同步推 进了村庄"颜值"提升工程, 先是对旧街、新街一万多平 方米的外墙进行了统一粉 刷。同时,村文化广场也迎 来了升级改造。原先的广场 地面由于年久失修,出现了 不同程度的破损,既影响美 观也存在安全隐患。此次整 治将对广场地面进行全面硬 化外理。硬化后的广场将为 村民健身娱乐提供更好的条 (张 洁)

▶新建公厕 12 文目

的思想工作。

道,既解决了污水处理问题,又

降低了后期管理成本。同时,

村里对公厕周边环境进行整

体改造,拓宽进出通道,确保清

正在硬化的村文化广场